

**WANTED**

**ప్రభాత సూర్యుడు**  
www.prabhathasuryudu.com

**లపెర్టర్స్ కావాలను**

తెలుగు పత్రికారంగ చరిత్రలో ఒక కొత్త ఓరవడికి శ్రీకారం చుట్టి సమకాలీన లంకాలను సంక్షిప్తంగా అందిస్తూ... ప్రజాధరణ పొందుతున్న ప్రభాత సూర్యుడు జాతీయ దిన పత్రికలో పనిచేసేందుకు జిల్లా ఇన్‌చార్జీలు, నియోజకవర్గాలు, మండలాల వారిగా లిపోర్టులు కావాలను.

కనీస రెండున్నరే. సమకాలీన సమస్యలపై లోకావగాన. తెలుగు భాషపై ప్రామాణ్యం కలిగిన అభ్యర్థులు సంప్రదించండి. లపెర్టర్లకు కలిగిన వారికి ప్రాధాన్యత ఇవ్వబడును

prabhathasuryudueditor@gmail.com  
94940 54338  
https://youtube.com/@PrabhathaSuryuduNews

RNI: TELTEL12215

<https://www.youtube.com/@PrabhathaSuryuduNews>

<https://www.facebook.com/prabhathasuryudu>

# ప్రభాత సూర్యుడు

నిజం దాగదు.. వార్త ఆగదు

జాతీయ తెలుగు దినపత్రిక

www.prabhathasuryudu.com

ప్రచురణ : తెలంగాణ , సంపాదకులు : చెరుకు ఉపేందర్ , అదివారం - 01 - సెప్టెంబర్ - 2024 , సంపుటి 01, సంచిక 356, పేజీలు -4 వెల రూ.5/-



**హర్యానా అసెంబ్లీ ఎన్నికల తేదీని సవరించిన ఎన్నికల సంఘం**

అసోజ్ అమావాస్య పండుగ నేపథ్యంలో తేదీని సవరించిన ఈ కౌటల అక్టోబర్ 1న పోలింగ్ నిర్వహించేలా షెడ్యూల్ విడుదల

బిష్టోయ్ కమ్యూనిటీ నుంచి వచ్చిన విజ్ఞప్తులతో అక్టోబర్ 5కు మార్పు

**ఒక్క పాయింట్ తో ఓటమి.. పారా ఆర్టర్ శీతల్ కల చెదిరె**

పారాలింపిక్స్ క్వాలిఫికేషన్ రౌండ్ లో సూపర్ గులతో రెండో స్థానంలో నిలిచిన ఆమె.. వ్యక్తిగత విభాగం 8వ రౌండ్ లో ఓటమి



## 25 వేల టీచర్ పోస్టులను తక్షణమే భర్తీ చేయాలి..

- విద్యార్థులు లేరంటూ 1,864 స్కూళ్లను మూసేసే కుట్ర..
- నాణ్యమైన విద్య అందించడం ప్రభుత్వ బాధ్యత
- హాళిక వసతుల కల్పనకు రూ. 7,289 కోట్ల కేటాయింపు..
- పేద విద్యార్థులు చదువుకోవడం రేపంత్ కు ఇష్టం లేనట్లుంది..
- విద్యా శాఖకు మంత్రిని కేటాయింపు..



విదాది దాదాపు గా 1,864 స్కూళ్లను మూసేసే ప్రయత్నం చేస్తున్నారని వార్తలు వస్తున్నాయి. ఇదే నిజమైతే ఇంతకన్నా అందోళన చెందాల్సిన అంశం మరొకటి లేదని కేటీఆర్ పేర్కొన్నారు. ప్రభుత్వ పాఠశాలలను బలోపేతం చేస్తూ పేద, మధ్య తరగతి విద్యార్థులకు నాణ్యమైన విద్యను అందించాల్సిన ప్రభుత్వం ఆ దిశగా చర్యలు చేపట్టకుండా స్కూళ్లను మూసి వేయాలని భావిస్తుండటం సిగ్గుచేటన్నారు. 2024లో ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో ప్రవేశాల సంఖ్య అంతకుముందు విదాదితో పోల్చుకుంటే దాదాపు 2.4 లక్షలు తగ్గింది. ఇది రాష్ట్ర విద్యార్థులకు ప్రమాద సంకేతమని అందోళన వ్యక్తం చేశారు. 8 నెలల కాలంలోనే ప్రభుత్వ విద్యను కాంగ్రెస్ సర్కార్ అప్రమత్తం చేసేందని మండిపడ్డారు.

## తెలంగాణలో రెండురోజులు దండెగా వానలు..



- ఏడు జిల్లాలకు రెడ్ అలెర్ట్ జారీ చేసిన ఐఎండీ
- బంగాళాఖాతంలో ఏర్పడిన అల్పపీడనం
- రాష్ట్రవ్యాప్తంగా విస్తారంగా వర్షాలు
- పలు జిల్లాల్లో భారీ నుంచి అతిభారీ వర్షపాతం రికార్డుయ్యింది
- కామారెడ్డి జిల్లా బోమనోదవిపల్లిలో 13.7 సెంటీమీటర్లు, ఖమ్మం జిల్లా ఎర్రపాలెం 12.7 సెంటీమీటర్ల వర్షం

## హుస్సేన్ సాగర్ చుట్టూ స్ట్రైవాక్ వే నిర్మాణం: రేవంత్ రెడ్డి



బౌద్ధ పర్యాటక స్థలాలను అభివృద్ధి చేయాలని నిర్ణయం నాగార్జున సాగర్ బుద్ధవనంలో అంతర్జాతీయ మ్యూజియం ఏర్పాటు చేయాలని నిర్ణయం సాగర్ స్ట్రై వాక్ వే ఏర్పాటుకు ప్రణాళికలు సిద్ధం చేయాలని అధికారులకు ఆదేశం

## మహిళలపై అఘాయిత్యాల కేసుల్లో సత్వర న్యాయం జరగాలి



డిప్టీ : దేశంలోని మహిళలపై అఘాయిత్యాల కేసుల్లో ఎంత వేగంగా న్యాయం జరుగుతుందో.. అప్పుడే వారి భద్రతపై ఎక్కువ భరోసా ఏర్పడుతుందని ప్రధాన మంత్రి నరేంద్ర మోడీ

న్యాయవ్యవస్థపై ప్రజలు ఎన్నడూ అపనమ్మకం చూపలేదన్నారు. ఇక ఇదే నడకలో దేశంలో మహిళలు, చిన్నారులపై జరుగుతున్న అఘాయిత్యాల గురించి ప్రస్తావించారు. 'దేశంలో మహిళలకు భద్రత కల్పించేందుకు ఇప్పటికే అనేక కఠినమైన చట్టాలు ఉన్నాయి. ఇలాంటి కేసుల్లో వేగంగా విచారణ పూర్తి చేసి శిక్షలు విధించాలి. 2019లో ఫాస్టాక్ కోర్టు చట్టాన్ని తీసుకొచ్చాం. ఈ చట్టం కింద సాక్షులను రక్షించే కేంద్రాలను ఏర్పాటు చేశాం. జిల్లా పర్యవేక్షక బందాల కీలక పాత్ర పోషిస్తున్నాయి. వీటిని మరింత బలోపేతం చేసుకోవాల్సిన అవసరం ఎంతో ఉంది. అప్పుడే మహిళలపై అణచివేత విషయంలో వేగంగా తీర్పులు వెలువడతాయి' అని ప్రధాని మోడీ అన్నారు.

## తెలంగాణలో పలువురు ఐఏఎస్ బదిలీ, అదనపు బాధ్యతలు



ప్రభుత్వ ప్రధాన కార్యదర్శి శాంతికుమారి ఉత్తరువులు జారీ చేశారు. గనులశాఖ డైరెక్టర్ గా కే సురేంద్ర మోహన్ అదనపు బాధ్యతలు అప్పజెప్పింది. భూసేకరణ, పునరావాస కమిషన్ గా డి విన్యూ కృష్ణారెడ్డికి అదనపు బాధ్యతలు ఇచ్చింది. మైనారిటీ గురుకుల సొసైటీ కార్యదర్శిగా కొనసాగుతున్న ఆయిషా మద్రాస్ శాసనసభ బదిలీ చేసింది. ఆమెను సాధారణ పరిపాలనశాఖలో రిపోర్టు చేయాలని ఆదేశించింది. మైనారిటీ గురుకుల సొసైటీ కార్యదర్శిగా తప్పిల్ ఇక్బాల్, మైనారిటీ సంక్షేమశాఖ డైరెక్టర్ గా షేక్ యాసీన్ బాషా అదనపు బాధ్యతలు ఇచ్చింది. మైనారిటీ ఆర్థిక సంస్థ ఎండీగా నిర్మలా కాంతి వెన్నీకి అదనపు బాధ్యతలు ఇవ్వగా.. పక్టీ బోర్డు సీఈవోగా మహ్మద్ అనదుల్లా నియామకమయ్యారు. రాష్ట్ర ఖనిజాభివృద్ధి సంస్థ ఎండీగా జి మల్లారాజు అదనపు బాధ్యతలు ఇవ్వగా.. ఖమ్మం స్థానిక సంస్థల అదనపు కలెక్టర్ గా పీ శ్రీజను బదిలీ చేస్తూ ప్రభుత్వం ఉత్తరువులు జారీ చేసింది.

## జారాల జలాశయానికి కొనసాగుతున్న వరద..

# 45 గేట్లు ఎత్తివేత



జోగులాంబ గద్దాల : రాష్ట్రంలో మళ్లీ వర్షాలు దంచికొడుతున్నాయి. దీంతో ప్రాజెక్టులు నిండుకుండను తలపిస్తున్నాయి. జారాల జలాశయానికి కూడా వరద కొనసాగుతోంది. ప్రాజెక్టు 45 గేట్ల ద్వారా 3.26 లక్షల క్యూసెక్కుల నీటిని దిగువకు విడుదల చేస్తున్నారు. జారాల ప్రాజెక్టు ఇన్ఫ్లో 2.20 లక్షల క్యూసెక్కులుగా ఉంది. ఎగువ ప్రాంతాల్లో కురిసిన వర్షాలకు నారాయణ పేట జిల్లా మక్తల్ మండలంలోని చిట్లెం నర్సిరెడ్డి బ్యాంకెస్పాన్ రిజర్వాయర్ కు వరద పోలింది. ప్రస్తుతం ప్రాజెక్టుకు 2400 క్యూసెక్కుల వరద నీరు వచ్చి చేరుకుందడంతో 2 గేట్లు ఎత్తి దిగువకు నీటిని విడుదల చేస్తున్నారు. నాగర్ కర్నూల్ జిల్లాలో తిమ్మజిపేటలో 9 సెంటీమీటర్ల వర్షపాతం నమోదాకా, నాగర్ కర్నూల్లో 8 సెం.మీ., అన్నంపేటలో 7 సెం.మీ. చొప్పున వర్షపాతం నమోదయింది.

## జగన్ బాటలోనే చంద్రబాబు వైఎస్ షర్మిల విమర్శలు



- వైద్య, విద్యా సంస్థలకు వైఎస్ఆర్ పేరును తొలగించడంపై షర్మిల ఫైర్
- అనాడు మాజీ సీఎం జగన్ ఇదే పనిచేసి పెద్ద తప్పు చేశాడంటూ టీవీకే
- ఇది పక్కా ప్రతీకార చర్య అంటూ ఆగ్రహం
- ఎన్టీఆర్, వైఎస్ఆర్ ఇద్దరు కూడా ఉమ్మడి ఏపీ అభివృద్ధికి పాటుపడ్డారని వెల్లడి
- వారికి నీచ రాజకీయాలను ఆపాదించడం సమంజసం కాదు

## భారీ వర్షాలు కురుస్తున్నాయి.. ప్రజలు అప్రమత్తంగా ఉండాలి

- ఏపీలో భారీ వర్షాలు
- సహాయక చర్యల్లో కూటమి పార్టీల శ్రేణులు పాలుపంచుకోవాలన్న పవన్
- అధికారులకు సహాయంగా ఉండాలని పిలుపు
- కొండచరియలు విరిగిపడి నలుగురు మృతి చెందడంపై విచారం

అమరావతి: రాష్ట్రంలో భారీ వర్షాలపై డిప్యూటీ సీఎం పవన్ కల్యాణ్ స్పందించారు. రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా భారీ వర్షాలు కురుస్తున్నాయని, ప్రజలు అప్రమత్తంగా ఉండాలని సూచించారు. రాష్ట్ర విపత్తు నిర్వహణ శాఖ ఎప్పటికప్పుడు వాతావరణ హెచ్చరికలు అందించే ఏర్పాట్లు చేసేందని వెల్లడించారు. అధికారులు లోతట్టు ప్రాంతాల ప్రజలను సురక్షిత ప్రాంతాలకు తరలించే ఏర్పాట్లు చేస్తున్నారని.. వరద ప్రభావిత ప్రాంతాల్లో చేపడుతున్న సహాయక చర్యల్లో జనసేన, డీడీపీ, టీజేపీ శ్రేణులు అధికారులకు సాయంగా ఉండాలని పవన్ కల్యాణ్ పిలుపునిచ్చారు. ప్రజలకు ఆహారం, రక్షిత తాగునీరు, వైద్య సహాయం అందించడంలో తోడ్పాటునిచ్చాలని సూచించారు. ఇక, విజయవాడలో వైద్య సేవలందిస్తుందని తెలిపారు. రాష్ట్రంలో ఎడతెరిపి లేకుండా కురుస్తున్న వర్షాల కారణంగా ఎనిమిది మంది చనిపోయారని అధికారులు తెలియజేశారని పవన్ కల్యాణ్ వెల్లడించారు.

## జిల్లాకు రూ.3 కోట్లు ప్రకటించిన సీఎం



- ఏపీలో నేడు కుమ్మేసిన వానలు...
- బంగాళాఖాతంలో వాయుగుండం
- గత రాత్రి నుంచి ఏపీలో విస్తారంగా వర్షాలు
- ఎన్టీఆర్ జిల్లా మైలవరంలో అత్యధికంగా 21.95 సెంమీ వర్షపాతం నమోదు
- ఉన్నతాధికారులతో మరోసారి చంద్రబాబు టెలికాన్ఫరెన్స్





సంపాదకీయం

అంతరిక్షంలో పైపైకి...

(విశ్లేషణ)

అంతరిక్ష రంగంలో మన శాస్త్రవేత్తలు సాధిస్తున్న విజయపరంపర వాణిజ్యపరంగా కాసుల వర్షం కురిపించటం కొత్తేం కాదు. అంతరిక్షంలో మనకన్నా చాలాముందే అనేక విజయాలు నమోదు చేసుకున్న దేశాలకు సైతం ఈ విషయంలో మన ఇస్రో సంస్థ దీటుగా నిలిచిన వైనం కూడా పాత కథే. మరోసారి దీన్ని అంతర్జాతీయ అంతరిక్ష సహా సంస్థ నోవాస్పేస్ నివేదిక ప్రువచరించింది. గత పదేళ్లలో అంతరిక్ష రంగంలో భారత్ కొచ్చిన ఆదాయం 6,300 కోట్ల దాలర్లని నివేదిక తెలిపింది. అంటే మన జీడీపీ వృద్ధిలో ఇస్రో పాత్ర ఎనలేనిదన్న మాట. ఈ రంగం నానాటికీ విస్తరిస్తోంది. అవసరాలు పెరుగుతున్న కారణంగా అవకాశాలు కూడా ఊహకందని రీతిలో విస్తరిస్తున్నాయి. మన అంతరిక్ష రంగంలో ప్రత్యక్షంగా ప్రభుత్వ, ప్రైవేటు సంస్థల్లో 96,000 మంది సిబ్బంది పనిచేస్తుండగా... మొత్తంగా లక్షలాదిమంది ఉపాధి పొందుతున్నారు. రానున్న కాలంలో ప్రైవేటు రంగ పెట్టు బదులు మరింతగా పెరిగే అవకాశాలున్నాయన్న అంచనాలను గమనిస్తే ముమ్మందు ఉద్యోగావకాశాలు ఏ స్థాయిలో ఉండబోతున్నాయో ఊహించవచ్చు. అంతరిక్ష రంగంలో ప్రైవేటు పెట్టుబడులను పెంచాలని కేంద్ర ప్రభుత్వం నిర్ణయం తీసుకుంది.

పర్యవసానంగా 2020లో 54 స్టార్టప్లనుండగా ఇప్పుడవి 200కు చేరుకున్నాయి. మన దేశం మాత్రమే కాదు... లాభదాయకమని తేలడంతో పలు దేశాలు సైతం అంతరిక్ష రంగం పెట్టుబడులపై శ్రద్ధ పెడుతున్నాయి. ఆ రంగాన్ని విస్తరించటానికి కృషి చేస్తున్నాయి. వచ్చే పదేళ్లలో ప్రపంచ అంతరిక్ష ఆర్థిక వ్యవస్థ 18 లక్షల కోట్ల దాలర్లకు చేరవచ్చని ఆమధ్య పరల్ట్ ఎకనామిక్ ఫోరం లెక్కపెట్టింది. పెట్టుబడుల రీత్యా మన అంతరిక్ష రంగం ప్రస్తుతం ఎనిమిదో స్థానంలో ఉంది. అంతిమంగా అతి పెద్ద విజయం సాధించటానికి ముందు తప్పులు దొర్లటం అతి సహజమనీ, ఏ విజయానికైనా ఇలాంటి చరిత్రే ఉంటుందనీ ప్రముఖ అణు శాస్త్రవేత్త నీల్స్ బోర్ ఎప్పుడో చెప్పారు. మన అంతరిక్ష రంగం కూడా ఎన్నో అణుపోట్లు వదిలించుకుంది. 1975లో ఆర్యభట్ట ఉప గ్రహ ప్రయోగం తర్వాత మన అంతరిక్ష కార్యక్రమం పట్టాలెక్కడానికి పదేళ్లు పట్టిందంటే ఆశ్చర్యం కలుగుతుంది. ఏ సమస్య అయినా అత్యంత క్లిష్టమైనదని చెప్పడానికి రాకెట్ సైన్స్ పోలీసులుంటారు. ఒక రాకెట్ అంతరిక్షంలోకి దూసుకుపోవాలన్నా, నిర్దిష్ట కక్ష్యలో ఉపగ్రహాన్ని ఉంచాలన్నా ఎన్నో సూక్ష్మ అంశాలను పరిగణనలోకి తీసుకోవాలి. సాంకేతికంగా రాకెట్లోని వ్యవస్థలూ, ఉప వ్యవస్థలూ ఒకదానితో ఒకటి సమన్వయం చేసుకోవాలి. చిన్న లోపమైనా చోటుచేసుకోకూడదు. ఒక ఉపగ్రహాన్ని పంపటానికే ఇంత సంక్లిష్ట ప్రక్రియ అవసరం కాగా, ఒకేసారి బహుళ ఉపగ్రహాలను ప్రయోగించటం అంటే మాటలు కాదు. ఇస్రో ఇలాంటి విన్యాసాలను అవలీలగా పూర్తి చేయగలిగిందంటే దాని వెనుకన్న దశాబ్దాల కృషి సామాన్యమైంది కాదు. పైగా అగ్రరాజ్యాల ఉపగ్రహాలను పంపటానికి పనులు చేసే సామ్యుతో పోలిస్తే ఇస్రో ధర ఎంతో చపకం. అందువల్లే అనేక దేశాలు తమ ఉపగ్రహాల ప్రయోగానికి ఇస్రోను ఎన్నుకుంటున్నాయి. వేరే అంతరిక్ష ప్రయోగ సంస్థలతో పోలిస్తే ఇస్రో చేసే వ్యయం అతి తక్కువ. మన దేశం గత దశాబ్దంలో 1,300 కోట్ల దాలర్ల వ్యయం చేయగా 6,300 కోట్ల దాలర్ల ఆదాయం రావటం ఇందుకే. 2014లో ఈ ఆదాయం కేవలం 3,800 కోట్ల దాలర్లని గుర్తుపెట్టుకుంటే మనవాళ్లు సాధించిన ఘనతేమిటితో అర్థమవుతుంది. అంతరిక్ష పరిజ్ఞానం మన నిత్య జీవితంతో అనేక రకాలుగా పెనవేసుకుపోయింది. టెలికాంరంగం ప్రస్తుతం 6జీ వైపుగా అడుగులేస్తున్నదంటే అది మన ఉపగ్రహాల సమర్థత వల్లనే. రిసోర్స్ శాట్, కార్టోశాట్ వంటివి పంట భూమి స్వభావం, మల్టీలో తేమ శాతం, పంటల తీరుతెన్నులు తదితర అంశాల్లో ఎప్పటికప్పుడు రైతుకు అవసరమైన సమాచారాన్ని అందిస్తున్నాయి. వారు తగిన ప్రణాళికలు రూపొందించుకునేందుకు, సరైన నిర్ణయాలు తీసుకునేందుకు తోడ్పడి సాగు దిగుబడిని పెంచటానికి దోహదం చేస్తున్నాయి. ప్రకృతి వైపరీత్యాల సమయంలో అప్రమత్తం చేయటానికి, ఏదైనా అనుకోని దుర్ఘటన సంభవించే తక్షణం సహాయం సిబ్బంది రంగంలోకి దిగటానికి ఉపగ్రహాలు సమాచారమిస్తున్నాయి. నిత్యం దేశంలో 8 లక్షలమంది మత్స్యకారులు ఈ ఉపగ్రహాలు అందించే సమాచారంతో లబ్ధి పొందుతున్నారు. వట్టణప్రాంత ప్రణాళికలకూ, మౌలిక సదుపాయాల పర్యవేక్షణకూ ఇస్రో పంపిన ఉపగ్రహాల సమాచారం ఉపయోగపడుతోంది. ఇస్రో అంతరిక్ష రంగ కార్య కలాపాలను రానున్నకాలంలో మరింత విస్తృతం చేయదలచుకుంది. ప్రపంచ అంతరిక్ష రంగ ఆర్థిక వ్యవస్థలో ఇస్రో వాటా ప్రస్తుతం 2 శాతం. దీన్ని 2034 నాటికి 10 శాతానికి పెంచాలన్నది ఇస్రో లక్ష్యం. అంతరిక్ష సాంకేతికతల్లో స్వావలంబన సాధించే దిశగా ఇప్పటికే అనేక చర్యలకు శ్రీకారం చుట్టారు. ప్రస్తుతం ఉపగ్రహాలకు అవసరమైన హార్డ్వేర్ కోసం విదేశాలపై ఆధారపడవలసి వస్తున్నది. ఆ విషయంలో సాగుతున్న పరిశోధన, అభివృద్ధి పర్యవసానంగా ఇప్పటికే ఎన్నో కొత్త సాంకేతికతలు అందుబాటులోకొచ్చాయి. అయితే అంతరిక్షంలో ఆధిపత్యాన్ని సాధించి అందరినీ శాసించేందుకు ఇప్పటికే అమెరికా తన ప్రయత్నాలు తాను చేస్తోంది. తనకు అనుకూలంగా అంతర్జాతీయ అంతరిక్ష న్యాయనిబంధనలు రూపొందించేలా పావులు కదుపుతోంది. కనుక మనం అప్రమత్తంగా ఉండటం, అందుకు తగిన వ్యూహ రచన చేయటం ముఖ్యం. ఇస్రో ఏర్పడిన ఈ అర్థ శతాబ్దపు కాలంలో ఆ సంస్థ చేసిన కృషి అసాధారణమైనదీ, అనుపమానమైనదీ. దాన్ని మరింత విస్తృతపరచుకుంటేనే గగనవీధుల్లో విజయపరంపర నిరంతరం సాగుతుంది.

సునీతా విలియమ్స్ రక్షణలో కల్పనను గుర్తు చేసుకుంటున్నా? నాసా

భారత సంతతికి చెందిన వ్యోమగామి సునీతా విలియమ్స్ తన తోటి వ్యోమగామి బుబ్ విల్సన్ తో కలిసి అంతర్జాతీయ అంతరిక్ష కేంద్రం (ఇఎస్-ఎస్)లో చిక్కుకుపోయారు. రెండు నెలలుగా వారు అంతరిక్షంలోనే కాలం గడుపుతున్నారు. సునీతా విలియమ్స్, బుబ్ విల్సన్లు 2025 ఫిబ్రవరి నాటికి తిరిగివచ్చే అవకాశాలున్నాయని నాసా ప్రకటించింది. దీని ప్రకారం వారు ఎనిమిది నెలల పాటు అంతరిక్షంలోనే ఉండనున్నారు. ఇప్పుడు సునీతా విలియమ్స్ ఉదంతం మరో భారత సంతతికి చెందిన వ్యోమగామి కల్పనా చాన్లను తలపిస్తోంది. నాటి విషాద ఘటన పునరావృతం కాకుండా ఉండేందుకు నాసా తన ప్రయత్నాలు సాగిస్తోంది. కల్పనా చాన్ల భారతీయ-అమెరికన్ వ్యోమగామి. వృత్తిరీత్యా ఇంజనీర్. ఆమె అంతరిక్షంలో ప్రయాణించిన మొదటి భారతీయ సంతతికి చెందిన మహిళగా చరిత్ర సృష్టించారు. ఆమె 1997లో ఎస్టీఎస్-87, 2003లో ఎస్టీఎస్-107 అనే రెండు స్పేస్ షటిల్ మిషన్లలో ప్రయాణించారు. అయితే 2023 ఫిబ్రవరి ఒకటి నుంచి ఎంపీల సమయంలో ఆమె ప్రయాణిస్తున్న స్పేస్ షటిల్ కొలంబియా కూలిపోవడంతో కల్పనా చాన్ల ప్రాణాల్లోంది. ఈ ఘటనలో ఆరుగురు సిబ్బంది మృతిచెందారు. కొలంబియా ప్రమాదానికి ముందు 1986 జనవరి 28న స్పేస్ షటిల్ ఛాలెంజర్ పేలడంతో 14 మంది వ్యోమగామిలు ప్రాణాలు కోల్పోయారు. కల్పన ప్రాథమిక విద్యాభ్యాసం 1976లో హ్యూస్టన్లోని కర్నాట్ లోని తాగూర్ బాల్ నికేషన్లో జరిగింది. కల్పన ఎనిమిదో తరగతిలో ఉండగా తాను ఇంజనీర్ కావాలనుకున్నారు. 1982లో వంజాల్ ఇంజనీరింగ్ కళాశాల నుండి ఏరోనాటికల్ ఇంజనీరింగ్లో పట్టా తీసుకున్నారు. యుఎస్లో తదుపరి విద్యను పూర్తి చేసిన తర్వాత, ఆమె 1994లో నాసాలో వ్యోమగామిగా చేరారు. 1995లో నాసాకు చెందిన వ్యోమగామి కార్పొరేట్ చేరారు. 1997లో అంతరిక్షయానానికి ఎంపికయ్యారు. సునీతా విలియమ్స్ అంతరిక్షంలో చిక్కుకుపోయిన సేపట్లో 'నాసా' అధ్యక్షుడైన బిల్ క్లిన్టన్ మాట్లాడుతూ అంతరిక్ష ప్రయాణానికి అత్యంత సురక్షితమైన ఏర్పాట్లు చేసినప్పటికీ అది ప్రమాదాంతర్య కేంద్రంలో ఉండడం, సిబ్బంది లేకుండానే లోయంగు



చెందిన స్పాకెట్ నెట్ దశకరమేనని అన్నారు. టెన్ షేల్ అనేది సహజంగానే సురక్షితమైనది. బుబ్, సునీతలను అంతర్జాతీయ కిందకు తీసుకురావాలనే నిర్ణయం భద్రతా పరంగానే సాంకేతిక సరైనదే అని అన్నారు. స్పేస్ ఎక్స్ వ్యోమగామిలను తిరిగి తీసుకురావాలని. అయితే కొకారణాల రీత్యా వారు ఏదాది ఫిబ్రవరి వరకు అక్కడే ఉండాలివచ్చుంది. కల్పనా చాన్ల ఉదంతాన్ని దృష్టిలో ఉంచుకున్న నాసా ఇప్పుడు సునీతా విలియమ్స్, బుబ్ విల్సన్లను అత్యంత సురక్షితంగా తీసుకురావాలనుకుంటోంది. ఇందుకు స్పేస్ ఎక్స్ సాయంతో తన ప్రయత్నాలను కొనసాగిస్తోంది.

అధికారులకు హైద్రా ఇస్తున్న షాక్ మామూలుగా లేదుగా!

హైదరాబాద్ హైద్రా చెప్పినట్లే చేస్తోంది. గ్రేటర్ హైదరాబాద్ పరిధిలోని చెరువులలోనూ, బాఫర్ జోన్లలోనూ నిర్మించిన ఆక్రమ కట్టడాలను కూల్చివేస్తుంది. సాక్షాత్తు సీఎం రేవంత్ రెడ్డి సోదరుడి భవనాన్ని కూడా కూల్చివేసింది హైద్రా. ప్రస్తుతం హైదరాబాద్ నగరంలో హైద్రా కూల్చివేతలతో ఆక్రమణదారుల చెన్నులో వణుకు పడుతుంది.

హైద్రా సిఫారసు మేరకు ఆరుగురు అధికారులపైన కేసులు అయితే ఇదే సమయంలో కొందరు సామాన్యుల భవనాలు కూడా ఎన్ఫీఎల్ పరిధిలోను, బాఫర్ జోన్లలోను ఉండడం కాస్త ఇబ్బందిని కలిగిస్తుంది. ఇది ఇలా ఉంటే ఎన్ఫీఎల్ పరిధిలో కట్టడాలకు పట్టుబట్టే ఇచ్చిన ఆఫీసర్లపై యాక్సన్ తీసుకోవాలని హైద్రా ఇటీవల సైబరాబాద్ కు సిఫారసు చేసింది. హైద్రా సిఫారసు మేరకు ఆరుగురు అధికారులపైన సైబరాబాద్ పోలీసులు కేసులు నమోదు చేశారు.

పోలీసులు కేసులు నమోదు

బాచుపల్లి ఎమ్మార్ఎస్ హూల్ సింగ్, మేన్పల్ మల్లాజిలి ల్యాండ్ రికార్డ్స్ అసిస్టెంట్ డైరెక్టర్ శ్రీనివాసులు, హెచ్ఎండిఎ టౌన్ ప్లానింగ్ ఆఫీసర్ సుధీర్ కుమార్, హెచ్ ఎం డి ఏ సిటీ ప్లానర్ రాజ్ కుమార్, నిజాంపేట వున్ డివిజన్ లో ఆర్ వి ఎన్ లో ఆర్ వి ఎన్ గో డి ప్లాన్ కమిషనరు సుధాంశు పై పోలీసులు కేసులు నమోదు చేశారు.

వణుకు పట్టిస్తున్న కూల్చివేతలపర్యం

ప్రస్తుతం అధికారులపై కేసులు నమోదు కావడంతో అధికారిక పథాలలో తీవ్ర చర్చ జరుగుతుంది. తాజా పరిణామంతో ఎన్ఫీఎల్ పరిధిలో నిర్మాణాలకు అనుమతులు ఇచ్చిన కొందరు



అధికారుల గుండెల్లో వణుకు పుడుతుంది. గ్రేటర్ హైదరాబాద్ పరిధిలోని ప్రభుత్వ ఆస్తుల పరిరక్షణకు తీసుకువచ్చిన హైద్రా వ్యవస్థ కొనసాగిస్తున్న కూల్చివేతలపర్యం ఇటు రాజకీయ నాయకులకు సైతం దడ పుట్టిస్తుంది.

క్రిమినల్ చర్యలకు వెనుకకుండా హైద్రా ఎప్పుడు ఎవరి నిర్మాణాలు ఎలా కూల్చివేస్తారో అనేది అర్థం కాని పరిస్థితి నెలకొంది. ఎఫ్.టి.ఎల్ బాఫర్ జోన్ అని తెలిసిన కూడా కట్టడాలకు అనుమతులు ఇచ్చిన అధికారులపై క్రిమినల్ చర్యలు తీసుకుంటామని హైద్రా కమిషనర్ ఏవి రంగనాథ్ బాంబు పేల్చడంతో అధికారులు మల్లగులలు పడుతున్నారు.

హైదరాబాద్ లోనే కాదు తెలంగాణా వ్యాప్తంగా డిమాండ్ ఇక హైదరాబాద్లో కొనసాగుతున్న ఈ చర్యలు రాష్ట్రవ్యాప్తంగా కూడా అదే వ్యవస్థను తీసుకొచ్చి ఆక్రమణలకు చెక్ పెడితే బాగుంటుంది అన్న ఆలోచనకు కారణంగా మారుతుంది. ఇప్పటికే అన్ని జిల్లాలలోనూ ఇలాంటి వ్యవస్థను తీసుకురావాలని ప్రధానంగా డిమాండ్ వినిపిస్తుంది. వరంగల్లో వాద్రా, కరీంనగర్లో కాలా, ఆదిలాబాద్ లో అలా ఇలా అన్ని జిల్లాలలోనూ వ్యవస్థను ఏర్పాటు చేసి ఆక్రమణలపైన ఉక్కు పాదం మోపాలి అవసరం ఉందని, అనుమతులు ఇచ్చిన అధికారులపైన చర్యలు తీసుకోవాలని ప్రజలు కోరుతున్నారు.

రాత్రికి రాత్రి నిబితురాలిని తప్పించారు.. ఎవరు చేశారు? సూత్రధారులు ఎవరు?

గుడ్వలలేరు ఇంజనీరింగ్ కాలేజీలో నిందితులను కాపాడే ప్రయత్నం జరుగుతోందా? హెడెస్ కెమెరాలను అమర్చిన నిందితురాలిని సిఫ్ జోన్ లో చేర్చారా? అదంతా ప్రభుత్వ ఆదేశాలతో జరిగిందా? హాస్టల్ నుంచి రావ మర్నాడల్లో కారులో ఆమెను తరలించారా? ఇదంతా ప్రభుత్వ పెద్దల ప్రాణాపాతకాలేనో జరిగిందా? ఇప్పుడు సోషల్ మీడియాలో అదే ప్రచారం జరుగుతోంది. ఓ షాకింగ్ వీడియో ఒకటి బయటకు వచ్చింది. హాస్టల్లో విద్యార్థిణి అంటాడగానే పోలీసులు హడావిడిగా వచ్చి ఓ యువతిని కారుపై తీసుకెళ్లారు. యాజమాన్యాన్ని కాపాడేందుకు ప్రభుత్వం ఈ అత్యుగ్రమేసింది అన్న ఆరోపణలు బలంగా వినిపిస్తున్నాయి. గుడ్వలలేరు ఇంజనీరింగ్ కాలేజీలోని బాలికల హాస్టల్ వామ్ రూమ్ లో సీక్రెట్ కెమెరాలు బయటపడిన సంగతి తెలిసిందే. దీంతో 300 మంది విద్యార్థిణులు ఆర్డరాల్లో ఆందోళనకు దిగారు. సెల్ ఫోన్ వెలుగులతో నిరసన తెలిపే ప్రయత్నం చేశారు. తెల్లవారుజాము మూడు గంటల వరకు ఈ నిరసనలను కొనసాగించారు. దీంతో ఇది ఉద్రిక్త పరిస్థితికి దారితీసింది. బాధితుడిగా అనుమానిస్తున్న ఓ విద్యార్థిణి పోలీసులు అదుపులోకి తీసుకున్నారు. ఆయన లాఫ్టెన్ తో పాటు సెల్ ఫోన్ ను స్వాధీనం చేసుకున్నారు. ఆ విద్యార్థిణి ఇద్దరు విద్యార్థిణులు సహకరించారన్నది ఆరోపణ. కేవలం బాయ్ ఫ్రెండ్స్ కోసమే ఆ ఇద్దరు బాలికలు ఈ చర్యకు దిగారని తెలుస్తోంది. అయితే ఆ ఇద్దరినీ ఒకరిని మాటాపాలించిన ఒక కారులో తీసుకెళ్లి పోవడం కొత్త అనుమానాలకు తావిస్తోంది. దీనిపై రకరకాల అనుమానాలు వెల్లువెత్తుతున్నాయి.

రాజకీయ రంగం

ఈ ఘటన రాజకీయ రంగం పులుముకుంటోంది. రాజకీయ ప్రభుత్వం అప్పుడే ప్రచారం మొదలుపెట్టారు. ఈ విషయం ప్రభుత్వమే దీనిని నడిపిస్తోందనీ... ఈవీఎం సీఎం ఆదేశాల మేరకు అధికారులు రంగంలోకి దిగి కాపాడే ప్రయత్నం చేస్తున్నారన్నది ప్రభుత్వం చేస్తున్న ప్రచారం. అనుమానితురాలిపై విద్యార్థిణిని పోలీస్ అధికారులు ఓ కారులో తరలిస్తున్న ఫోటోను, వీడియోను జతచేస్తూ... ఈవీఎం సీఎం ఆదేశాలతోనే ఇదంతా చేస్తున్నారనీ... టెంపర్ సినిమాలో జూనియర్ ఎన్టీఆర్ రైలాగ్ మీమ్స్ ను జత చేస్తూ ప్రచారం ప్రారంభించారు.

వెంటనే స్పందించిన సీఎం

ఈ ఘటన వెలుగులోకి వచ్చిన వెంటనే సీఎం చంద్రబాబు స్పందించారు. సమగ్ర విచారణకు ఆదేశించారు. జిల్లాకు చెందిన మంత్రి



కొల్లు రవిందర్ తో పాటు కర్తవ్య, ఎస్సీ ఘటనా స్థలానికి వెళ్లాలని ఆదేశాలు జారీ చేశారు. అదే సమయంలో మంత్రి లోకేష్ సైతం స్పందించారు. ఇటువంటి ఘటనలు జరగకుండా పటిష్ట చర్యలు చేపట్టాలని యంత్రాంగాన్ని ఆదేశించారు.

సోషల్ మీడియాలో రచ్చనా యాజమాన్యం చర్యలు తీసుకోలేదు. దీంతోనే రకరకాల అనుమానాలు అయితే వారం రోజుల కిందటే ఈ ఘటన వెలుగులోకి వచ్చింది.

అయిదు వ్యక్తం అవుతున్నాయి. ఈ కాలేజీ యాజమాన్యానికి రాజకీయంగా పలుకుబడి ఉంది. మరోవైపు సీక్రెట్ కెమెరాలు అమర్చిన విద్యార్థిణికి సైతం సాబితీకల్ బ్యాక్ గ్రౌండ్ ఉన్నట్లు ప్రచారం జరుగుతోంది. అందుకే ఆమెతో పాటు కాలేజీ యాజమాన్యాన్ని కాపాడేందుకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ప్రయత్నిస్తోందన్నది ప్రధాన ఆరోపణ. ఇది రాజకీయ రంగం పులుముకోవడంతోనే వైసిపి ప్రచారం చేస్తోందని డిడిపి అనుమానిస్తోంది. సోషల్ మీడియా వేదికగా ఆ రెండు పార్టీల మధ్య రచ్చ నడుస్తోంది.

### న్యాయపరమైన చిక్కుల్లో రాష్ట్ర బాబా



## పతంజలి సొంపుకు మరో షాక్!

హైదరాబాద్: రాష్ట్ర బాబా నేతృత్వంలోని ప్రముఖ ఆయుర్వేద సంస్థ పతంజలి మరోసారి న్యాయపరమైన చిక్కుల్లో పడింది. శాకాహారంగా విక్రయించబడుతున్న ఆ కంపెనీకి చెందిన దంత సంరక్షణ ఉత్పత్తి అయిన 'దివ్య మంజన్'లో మాంసాహార పదార్థాలు ఉన్నాయని ఆరోపిస్తూ న్యాయవాది యతిన శర్మ ఢిల్లీ హైకోర్టులో పిటిషన్ వేశారు. అధికారిక వెబ్సైట్లో గ్రీన్? డాట్? సంస్థ తన ఉత్పత్తిని విక్రయిస్తోందని, ఇది శాకాహార అని సూచించినది తెలిపారు. అయితే, లోపల ఉన్న ఇన్ఫ్రారెడ్ లైట్ మాస్క్ ఇది విరుద్ధంగా ఉంటుంది అని ఆరోపించారు. ఆ ప్రాధాన్యత సముద్రాధారిత అనే చెప్పడం సంబంధించిన మూలాలను వాదించడం ఆరోపించిన పరిశోధనలో వెల్లడైంది. వెబ్సైట్లో వివరించారు. ఈ పిటిషన్లు విచారణకు స్వీకరించిన ఢిల్లీ హైకోర్టు శాకాహార ఉత్పత్తిగా ఎలా ప్రామాణికం చేస్తారని సదరు పిటిషన్ ప్రతిపక్షాధారిత వల్ల తాను, తన కుటుంబ సభ్యులు శాకాహారం మాత్రమే తింటామని.. 'దివ్య మంజన్'లో చేప మూలాలు ఉన్నాయని తెలిసి చాలా కాలం వెంటాడిన పిటిషన్లు ప్రస్తావించారు. ఈ పిటిషన్లు విచారణకు స్వీకరించిన ఢిల్లీ హైకోర్టు స్పందన తెలియజేయాలంటూ కేంద్ర ప్రభుత్వం, పుణే సీట్స్ అండ్ స్టాండర్డ్స్ అథారిటీ ఆఫ్ ఇండియా (ఎఫ్ఎస్ఎస్ఐఐ)కు నోటీసులు జారీ చేసింది. తదుపరి విచారణను సందర్భం 28కి వాయిదా వేసింది.

### వామ్రాముల రహస్య కెమెరాలు

- ఏపీలోని గుడ్లవల్లేరు ఇంజనీరింగ్ కళాశాల - బాలికల వసతి గృహంలో కలకలం



అమరావతి : కృష్ణా జిల్లాలో దారుణ ఘటన చోటుచేసుకుంది. ఇంజనీరింగ్ కళాశాల బాలికల వసతి గృహం వామ్రాముల రహస్య కెమెరాలు పెట్టి సమయంలో అందోళనకు దిగడంతో విషయం వెలుగులోకి వచ్చింది. మహిళా కమిషన్ సుమోటిగా కేసు తీసుకుంది. విద్యార్థి సంఘాలు ఉద్యమించాయి. జాతీయ మానవ హక్కుల కమిషన్ దృష్టికి ఈ ఘటనను తీసుకెళ్లాలని విద్యార్థులు తెలిపారు. పోలీసులు మాత్రం రహస్య కెమెరాలు ఏవీ దొరకలేదని చెప్పారు. గుడివాడ మండలం గుడ్లవల్లేరులోని శేషాద్రిరావు ఇంజనీరింగ్ కళాశాల బాలికల వసతి గృహం వామ్రాముల రహస్య కెమెరాలు అమర్చినట్లు, ఓ విద్యార్థిని సాయంతో బిటిక్ పైసెట్ ఇయర్ విద్యార్థి విజయ ఈ దారుణానికి ఒడిగట్టినట్లు విద్యార్థులు చెబుతున్నారు. దీనిపై వారం రోజుల క్రితమే కళాశాల యాజమాన్యం దృష్టికి తీసుకెళ్లినా సాక్ష్యాలు కావాలంటూ చర్యలు తీసుకోకపోవడంతో గురువారం అర్ధరాత్రి సుడిచి తుక్కువారం తెల్లవారుజాము మూడు గంటల వరకూ సెల్లో టూల్స్ లెట్టూ వేస్తూ వసతి గృహం వద్ద నిరసనకు దిగారు. వర్షంలోనూ అందోళన కొనసాగించారు. 'కురు వాంట్ జస్టిస్' అంటూ నినాదాలు చేశారు. ఈ ఘటనకు కారణమైన విజయపై విద్యార్థులు దాడికి యత్నించారు. ఈ నేపథ్యంలో విద్యార్థిని మాట్లాడుతూ, 'వామ్రాముల కెమెరాలు అమర్చి వీడియోలు తీశారు. ఆ వీడియోలను అమ్ముకుంటున్నారని' అని వాపోయారు. పోలీసులు ఘటనా స్థలానికి చేరుకుని విజయను విచారించి కేసు సమూహం చేసి అతడి ల్యాప్టాప్, సెల్ఫోన్ స్వాధీనం చేసుకున్నారు. అందోళన చేస్తున్న విద్యార్థులను అదుపు చేశారు. బాలికల వసతి గృహంలో హిందూ గర్భిణిని అంటూ 'ఎక్స్' వేదికగా కొందరు విద్యార్థులు పోస్టులు పెట్టారు. విద్యార్థులకు సంబంధించి దాదాపు 300 వీడియోలు ఉన్నట్లు ప్రచారం జరుగుతున్న నేపథ్యంలో ఉద్రిక్త పరిస్థితులు నెలకొనడంతో సెప్టెంబర్ మూడో తేదీ వరకూ కళాశాలకు యాజమాన్యం సెలవు ప్రకటించింది.

విద్యార్థి సంఘాల అందోళన గుడ్లవల్లేరు ఇంజనీరింగ్ కళాశాల విద్యార్థులకు మద్దతుగా శ్రవణం ఎన్ఎఫ్ఐ తదితర విద్యార్థి సంఘాలు అందోళనకు దిగాయి. వసతి గృహంలోకి దూసుకెళ్లడం ప్రయత్నించగా పోలీసులు అడ్డుకున్నారు. ఈ సమయంలో పోలీసులు, విద్యార్థి సంఘాల నేతలకు మధ్య తీవ్ర వాగ్వాదం చోటుచేసుకుంది.

### పరిమితికి మించి రాష్ట్రాలు రుణాలు తీసుకోవచ్చా..లేదా ?

- ఐదుగురు సభ్యులతో రాజ్యాంగ - ధర్మాసనం ఏర్పాటుకు సుప్రీంలో కేరళ విజ్ఞప్తి

న్యూఢిల్లీ : కేంద్ర ప్రభుత్వం విధించిన పరిమితికి మించి రుణాలను తీసుకోవడానికి రాష్ట్రానికి హక్కు ఉందా లేదా అని పరిశీలించేందుకు రాజ్యాంగ ధర్మాసనాన్ని ఏర్పాటు చేయాలంటూ కేరళ ప్రభుత్వం శుక్రవారం సుప్రీం కోర్టును కోరింది. ప్రధాన న్యాయమూర్తి చంద్రచౌదరి నేతృత్వంలోని ఐదో ఎదురు వాదన తీరే తరపున సీనియర్ న్యాయవాది కమిల్ సిబల్ ఈ ప్రస్తావన చేశారు. కేరళ ప్రభుత్వం కొలత దాఖలు చేసిన దాని ప్రాతిపదికన ఈ ఏడాది ఏప్రిల్లో జస్టిస్ సూర్యకాంత్, జస్టిస్ కె.వి.విశ్వనాథ్ కుడిన ద్విసభ్య ధర్మాసనం ఈ రాజ్యాంగ ఐదో ఏర్పాటు గురించి ప్రస్తావించింది. దాన్ని పరిశీలించేందుకు ప్రధాన న్యాయమూర్తి చంద్రచౌదరి అంగీకరించారు. అయితే ఈ ప్రస్తావనతో కొన్ని ప్రాధాన్యత ప్రశ్నలు తలెత్తాయి. ఆర్థిక వికేంద్రీకరణ అనేది భారత సమాఖ్యవాదంలో ఒక అంశం. రాష్ట్రాలపై నికర రుణ పరిమితులను విధిస్తూ కేంద్రం నియంత్రణలు తీసుకువచ్చినట్లైతే అది సమాఖ్యవాదం సూత్రాలను ఉల్లంఘిస్తుందా అనే ప్రశ్నలను ఈ ప్రస్తావన లేవనెత్తింది. కేంద్రం ప్రవేశపెట్టిన ఈ ఆర్థిక అంక్షలు ఇతర రాష్ట్రాలతో పోలిస్తే కేరళ పట్ల భిన్న వైఖరిని ప్రదర్శిస్తున్నాయా లేదా అనేది కూడా పరిశీలించాల్సిందిగా కోర్టు రాజ్యాంగ ధర్మాసనానికి నివేదించింది. కేంద్రం విధించిన రుణ అంక్షలు, ఆర్థిక నిర్వహణ పాత్ర, విద్యుత్ పుర్రణలను తీసుకున్నాయా లేదా అనే అంశాన్ని కూడా పరిశీలించాలని ద్విసభ్య ధర్మాసనం రాజ్యాంగ ఐదొమ్మి కోరింది. తమ రుణ పరిమితులను కేంద్ర ప్రభుత్వం ఏవకంగా నియంత్రిస్తోందంటూ కేరళ ప్రభుత్వం దాఖలు చేసిన కేసుపై ఈ వాదనలు సాగుతున్నాయి. ఈ అంక్షల వల్ల రాష్ట్రం ఆర్థిక అభివృద్ధి పరిస్థితులను ఎదుర్కొంటోందని కేరళ సర్కార్ చెబుతోంది. వేతనాలు పెంచినంతో పోతానామని, పెన్షన్లు ఇవ్వలేకపోతున్నామని, ఇతర ముఖ్య అవసరాలు కూడా తీర్చుకోలేకపోతున్నామని తెలిపింది.

### జెన్. కో. సీఈ. పప్పుల రత్నాకర్ దంపతులను ఓదార్చిన సత్తుపల్లి ఎమ్మెల్యే

కల్లూరు - ప్రభాత సూర్యుడు: కల్లూరు మండల పరిషత్ పేరువలన గ్రామ పంచాయితీ లో గల అంబెద్కర్ నగర్ కి చెందిన జెన్ కో సీఈ పప్పుల రత్నాకర్ దంపతుల కుమారుడు ఢిరాజ్ అనారోగ్యం తో మరణించిన విషయం తెలుసుకొని పేరువలన గ్రామ అంబెద్కర్ నగర్ చేరుకొని సత్తుపల్లి నియోజకవర్గం శాసన సభ సభ్యులు డాక్టర్ మట్ల రాఘవులు దయానంద ఢిరాజ్ పార్థివసానికి పూలమాల వేసి వారి కుటుంబాన్ని ఓదార్చి ప్రాధాన్యత సానుభూతి తెలియజేశారు. ఎమ్మెల్యే తో పాటుగా ఈ కార్యక్రమంలో మార్కెట్ కమిటీ చైర్మన్ బాగం నీరజ ప్రభాకర్ చౌదరి, కల్లూరు మండల పాజీ యం.పి.బి బీరవల్ల రఘు, మరల కల్లూరు మండల కాంగ్రెస్ పార్టీ నాయకులు ఏనుగు సత్యలక్ష్మణం, పేరువలన గ్రామ కాంగ్రెస్ నాయకులు కీసర శ్రీనివాసరెడ్డి, పరిమి భరత్, కీసర మధుసూదన్ రెడ్డి, జోనోయ్ నా గోపాల్ రావు, కొండపల్లి మురళి, కోనూరి పుల్లయ్య, ఉబ్బిన అశోక్ కార్తీకర్తలు, గ్రామ ప్రజలు పాల్గొన్నారు.



కల్లూరు - ప్రభాత సూర్యుడు: కల్లూరు మండల పరిషత్ పేరువలన గ్రామ పంచాయితీ లో గల అంబెద్కర్ నగర్ కి చెందిన జెన్ కో సీఈ పప్పుల రత్నాకర్ దంపతుల కుమారుడు ఢిరాజ్ అనారోగ్యం తో మరణించిన విషయం తెలుసుకొని పేరువలన గ్రామ అంబెద్కర్ నగర్ చేరుకొని సత్తుపల్లి నియోజకవర్గం శాసన సభ సభ్యులు డాక్టర్ మట్ల రాఘవులు దయానంద ఢిరాజ్ పార్థివసానికి పూలమాల వేసి వారి కుటుంబాన్ని ఓదార్చి ప్రాధాన్యత సానుభూతి తెలియజేశారు. ఎమ్మెల్యే తో పాటుగా ఈ కార్యక్రమంలో మార్కెట్ కమిటీ చైర్మన్ బాగం నీరజ ప్రభాకర్ చౌదరి, కల్లూరు మండల పాజీ యం.పి.బి బీరవల్ల రఘు, మరల కల్లూరు మండల కాంగ్రెస్ పార్టీ నాయకులు ఏనుగు సత్యలక్ష్మణం, పేరువలన గ్రామ కాంగ్రెస్ నాయకులు కీసర శ్రీనివాసరెడ్డి, పరిమి భరత్, కీసర మధుసూదన్ రెడ్డి, జోనోయ్ నా గోపాల్ రావు, కొండపల్లి మురళి, కోనూరి పుల్లయ్య, ఉబ్బిన అశోక్ కార్తీకర్తలు, గ్రామ ప్రజలు పాల్గొన్నారు.

# సామాన్యులను చదివేస్తున్న మైక్రో ఫైనాన్స్ ఆగడాలు

**ప్రభుత్వం చర్యలు తీసుకోవాలి**  
కల్లూరు - ప్రభాత సూర్యుడు : నిరుపేదల ఆర్థిక అభివృద్ధికి తోడ్పాటు కొరకు వారిని బలోపేతం చేయటం సూక్ష్మ స్థూల పెట్టుబడుల ద్వారా ప్రభుత్వం ఆర్థిక నిబంధనల ద్వారా వ్యాపారం చేయటం మైక్రో ఫైనాన్స్ కంపెనీలకు అనుమతించింది. గ్రామీణ ప్రాంతాలలో చిన్న చిన్న రైతులకు, సామాన్య నిరుపేదలకు చిన్న రుణాలు ద్వారా ఆర్థిక వెసులు టాటు కల్పిస్తూ వారి అభివృద్ధికి టాటు వేస్తూ చిట్టా ప్రాంతాల్లో గ్రామాలలో పరిశ్రమలకు పాటుపడటం వలన సామాజిక కార్యక్రమాల నిర్వహిస్తూ స్వయం సహాయక గ్రూపుల ద్వారా ఐదు నుండి తొమ్మిది మంది సభ్యుల వరకు



గ్రూపుల వారిగా రుణాలు ఇస్తూ ప్రగతి బాటలో నడిపించే కార్యక్రమం ఇది కానీ దీనికి విరుద్ధంగా ఇదే ఆయనంగా భావించి నిబంధనలను తుంగలో తొక్కి చక్క వడ్డీల ద్వారా వారి సద్దీ విరుస్తూ నిరుపేదల బతుకులను చిదిమిస్తున్న సంఘటనలు కనబడుతున్నాయి. రోజు రోజు కూడా మైక్రో ఫైనాన్స్ ఆగడాలు శృతి మించుతున్నాయి. నెల వాయిదా చెల్లింపుల విషయంలో అర్ధరాత్రి బాధితుల ఇంటి ముందు వీరంగం చేస్తూ మహిళలను వేదించేస్తూ మైక్రో ఫైనాన్స్ సిబ్బంది ఆగడాలకు అంతే లేకుండా పోతుంది. కల్లూరు మండల కేంద్రంలో మైక్రో ఫైనాన్స్ సిబ్బంది శాంతినగర్ కు చెందిన ఓ మహిళ తమ కుటుంబం అవసరాల నిమిత్తం సి ఎఫ్ ఎల్ అనే మైక్రో ఫైనాన్స్ కంపెనీ వద్ద రుణంగా తీసుకున్నారు. ప్రతి నెల అనుకున్న ఠేడికి వాయిదాలు చెల్లిస్తున్నారు. అయితే ఈ నెల వాయిదా చెల్లింపులలో లేట్ అవుతుంటే రాత్రి 10 గంటల సమయంలో మైక్రో ఫైనాన్స్ సిబ్బంది అంతా గుమ్మి గూడే ఆ మహిళ ఇంటికి వచ్చి మాట్లాడినారు. నడి రోడ్డు లో మైక్రో ఫైనాన్స్ సిబ్బంది పంపాయితీ పెట్టారు. చర్చలలో సమయంలో వచ్చి వేదించుతున్న బాధితురాలు

అవేదన వ్యక్తం చేసిన పరిస్థితి నెలకొంది. ఒక్క నెల రుణం కట్టటం లేట్ అయిందని అర్ధరాత్రి ఇంటికి వచ్చి నడి రోడ్డులో వేదించుతున్న గురి చేస్తున్నారు. చుట్టూ పక్కల వారు ఈ లైంలో ఎందుకు ఎవైనా ఉంటే ఉండరు మాట్లాడుకొంటే అని చెబితే మైక్రో ఫైనాన్స్ సిబ్బంది వారిపై కూడా రెచ్చిపోయి దూరుతూ ప్రవర్తించారు. ఒక ఆధార్ కార్డుతో 50 వేల నుండి లక్ష రూపాయలు రుణమిస్తున్నామని ఇచ్చేటట్లు తేని మీరు అర్ధరాత్రి సమయంలో మీరు ఎందుకు వచ్చారు అంటూ ఆమె బదులు నువ్వు రుణం కట్టు అంటూ వేదించు చుట్టూ పక్కల వారికి సైతం ఇబ్బందలకు గురి చేస్తున్నారు... పేద మహిళలను టార్గెట్ చేసుకొని రుణాలు ఇస్తాం అని ఆక చూపి తీర రుణం తీసుకున్న తరువాత రక రకా వేదించులకు గురి చేస్తున్నారు. ప్రతి నిశ్చం ఎక్కడా మైక్రో ఫైనాన్స్ వారి వేదించులు తట్టుకోలేక అత్యంత లకు పాల్పడటం వలన గతంలో చోటు చేసుకున్నాయి. పేద వారిని టార్గెట్ చేసుకొని ధనవంతు దేయంగా మారు చేస్తున్నారని ఆరు కాయలు మార్చింది అధిక వడ్డీలు మనలు చేస్తున్న మైక్రో ఫైనాన్స్ ప్రభుత్వం చర్యలు తీసుకోవాలని స్థానికులు కోరుతున్నారు.

# ఫిర్యాదు చేస్తే చర్యలు తప్పవు

- ఆగడాలుకు పాల్పడితే కేసు నమోదు చేస్తాం ఎస్సై షేక్ షాకీర్.

కల్లూరు - ప్రభాత సూర్యుడు: మండలములో మైక్రో ఫైనాన్స్ సిబ్బంది స్వయం సహాయక సంఘాలకు చిన్న చిన్న నిరుపేద మహిళలకు రుణాలు ఇచ్చి మనసు చేయడం విషయంలో ఇబ్బంది పెట్టిన ఆగడాలుకు పాల్పడిన వారిపై చట్టపరమైన చర్యలు తీసుకొని కేసులు నమోదు చేస్తామని ఎస్సై షేక్ షాకీర్ అన్నారు. తనవారం స్థానిక పోలీస్ స్టేషన్లో ఏర్పాటు చేసిన విలేజరుల సమావేశంలో ఎస్సై షాకీర్ మాట్లాడుతూ మండలంలో ప్రతి గ్రామంలో మైక్రో ఫైనాన్స్ సూక్ష్మ రుణాలు స్వయం సహాయక సంఘాలు, మహిళలు 5 గురు సభ్యులు ఒక గ్రూపుగా ఏర్పాటు చేసుకొని రుణాలు తీసుకుంటున్నారు. రుణాలు తీసుకున్న సభ్యులలో ఎవరైనా ఒకరు కట్టకపోయినా రాత్రి సమయంలో ఇంటి వద్దకు వెళ్లి కుటుంబ సభ్యులను ఇబ్బందులు పెడుతున్నారన్న విషయం మా దృష్టికి వచ్చిందని అన్నారు. ఎవరికైనా ఇబ్బంది కలిగితే అత్యవసర పరిస్థితులలో తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం 100 కు ఫోన్ చేసిన వెంటనే సహాయ సహకారాలు ఉంటాయని భరోసా కల్పించారు. దీంతో మైక్రో ఫైనాన్స్ రుణాలు తీసుకున్న బాధిత మహిళలు ఎవరైతే ఉన్నారో వారు 100 కు ఫోన్ చేసి మా దృష్టికి తీసుకురావడం జరిగిందని తెలిపారు. నెల రోజులుగా మహిళల నుండి 100 కు ఫిర్యాదులు వస్తున్నాయని వివరించారు. మైక్రో ఫైనాన్స్ ద్వారా రుణాలు తీసుకున్న గ్రామ సభ్యుల ఇళ్లకు రాత్రి సమయంలో ఎట్టి పరిస్థితులలో వెళ్ళవద్దని ఆయన సూచించారు. ఆర్.బి.బి నిబంధనలు అనుసరించకుండా రాత్రి సమయంలో వెళ్లి ఇబ్బందులకు గురి చేసినట్లయితే అట్టి వారిపై చట్ట పరమైన చర్యలు తీసుకొని కేసులు నమోదు చేస్తామని తెలిపారు. మైక్రో ఫైనాన్స్ సిబ్బంది వారి యొక్క నిబంధనల ప్రకారం 6 గంటల లోపే పనులు చేయాలని కోరారు. గ్రామాలలో సాయంత్రం 6 గంటల తర్వాత వారి ఇళ్లకు వెళ్లి ఇబ్బంది పెట్టిన, కిలవరపేట్ అంటూ మాట్లాడిన, దురుసుగా ప్రవర్తించిన అట్టి విషయం మా దృష్టికి తీసుకు వస్తే



వారిపై చర్యలు తప్పవు అయన హెచ్చరించారు. మైక్రో ఫైనాన్స్ సిబ్బంది మితిమీరిన, ఆగడాలు, పోషణలు చేస్తే రాత్రి సమయంలో ప్రజలకు ఇబ్బందులు కలిగించే విధంగా పాల్పడితే అట్టి విషయాన్ని సిబ్బంది పూర్తి సమాచారం మా దృష్టి తీసుకు వచ్చినట్లయితే వారిపై చర్యలు ఉంటాయని తెలిపారు. ఇప్పటికైనా మైక్రో ఫైనాన్స్ సంస్థలు సిబ్బంది 6 గంటల దాటిన తర్వాత వారి ఇళ్లకు వెళ్ళవద్దని తెలియజేశారు.

# మందులపై కానరాని బ్రెయిలీ లిపి

- దృష్టి లోప బాధితుల ఇబ్బందులు చికిత్సలో సమస్యలు ఇతరులపై ఆధారపడాల్సిన పరిస్థితి

న్యూఢిల్లీ : 2011లో సేకరించిన జనగణన ప్రకారం దేశంలో 2.28 కోట్ల మంది వివిధ వైకల్యాలుతో బాధపడుతున్నారు. వీరిలో 77 లక్షల మందికి దృష్టి లోపం ఉంది. వీరికి అవసరమైన మందుల ఉత్పత్తిలో ప్రభుత్వ ప్రైవేటు రంగాల భాగస్వామ్యం తగ్గిపోతోంది. ముఖ్యంగా మందులపై బ్రెయిలీ లిపి తో కూడిన ఇక్సరాలు లేకపోవడంతో దృష్టి లోపం కలిగిన వారు వైద్య సాయం కోసం ఇతరులపై ఆధారపడాల్సి వస్తోంది. అంధులు, దృష్టి లోపం కలిగిన వారు బ్రెయిలీ లిపి సాయంతో చదవగలుగుతారు. మందుల ప్యాకేజీపై ఆ లిపిని ముద్రించకపోవడంతో సరైన వైద్య చికిత్స పొందడం వారికి సవాలుగా మారింది. దేశంలోని ఔషధ ఉత్పత్తి సంస్థలు ఇప్పటికీ మందులపై బ్రెయిలీ లిపిని ముద్రించడం లేదు. ఢిల్లీ యూనివర్సిటీకి చెందిన ఆనోసీయోట్ ప్రొఫెసర్ బి.ఆర్. అలమేలు కనీసం 40 శాతం దృష్టి లోపంతో ఇబ్బంది పడుతున్నారు. మందులు కొనుగోలు చేయడం, వాటిని వాడడం తనకు చాలా సమస్యగా ఉన్నదని ఆమె వాపోయారు. మందులు కొనుగోలు చేసేటప్పుడు ఆమె దుకాణం యజమాని రెచ్చిన సమాచారం పైనే ఆధారపడాల్సి వస్తోంది. మందుల ప్యాకేజీపై బ్రెయిలీ లిపి లేకపోవడమే దీనికి కారణం.



ఎగువతులకే పరిమితం కొన్ని కంపెనీలు విదేశాలకు మందులు ఎగుమతి చేసేటప్పుడు ప్యాకేజీపై విధిగా బ్రెయిలీ లిపిని ముద్రిస్తున్నాయి. ఉదాహరణకు యామర్ ప్యాకేజీలో బ్రెయిలీ లిపి అనే అనేక కంపెనీ మందులను ప్యాక్ చేస్తుంది. యూరోప్లో మందులపై తప్పనిసరిగా బ్రెయిలీ లిపిని ముద్రించాలి కాబట్టి అక్కడికి వంపే మందులపై ఆ లిపిని ముద్రిస్తుంది. కానీ మన దేశంలో అలాంటి నిబంధనలేవీ లేవు. ముందుగా బ్రెయిలీ ముద్రించాలంటూ నెలకొల్పి, ఆ తర్వాత వాటిని ఔషధ కంపెనీలకు సరఫరా చేయాలని కేంద్రం భావించింది. అయితే

గరించి కూడా తెలుసుకుంటున్నారు. అయితే బ్రెయిలీ ప్యాకేజీలకు కృతజ్ఞుల మేధ ప్రభావం వల్ల కాబోదని, మందును సాఫ్ట్వేర్ చేసి అడియా నోట్లు వినడానికి ఎక్కువ సమయం పడుతుందని ఆయన చెప్పారు. పైగా బిల్కాజీని ఉపయోగించడం అందరికీ తెలియదని, యాప్ వాడకంలో ఇబ్బంది పడతాయని తెలిపారు. సీసె బాటిల్స్ అన్నీ ఒకటే ఉంటాయని, అలాంటిప్పుడు షాపులోని సిబ్బందిపై ఆధారపడాల్సి వస్తుంది. ఓ హాస్పిటల్ ఉంటున్న యువకుడు చెప్పారు. న్యాయస్థానాలు తీర్పులు ఇచ్చినా... %మందులపై బ్రెయిలీ లిపి ముద్రించడం సంబంధించి సుప్రీంకోర్టు సహా పలు న్యాయస్థానాలు స్పష్టమైన తీర్పులు ఇచ్చినప్పటికీ ఆ%ం డీల% లాంటి చర్యలు చేపట్టలేదు. కేంద్ర సామాజిక న్యాయం, సాధికారత మంత్రిత్వ శాఖ కూడా ప్రభుత్వం తరఫున న్యాయస్థానానికి తన స్పందనలు తెలియజేయలేదు. సీసె సహా మందుల ప్యాకేజీపై విధిగా బ్రెయిలీ లిపిని ముద్రించేలా సంబంధిత మంత్రిత్వ శాఖలు చర్యలు చేపట్టాలని ఢిల్లీ హైకోర్టు న్యాయవాది పీయూజీ కుమార్ కోరారు. ఔషధ తయారీ కంపెనీల్లో తరచుగా తనిఖీలు చేయాలని, నిబంధనలు పాటించని సంస్థలపై జరిమానాలు విధించాలని సూచించారు.